

决战决胜脱贫攻坚★龙岗区扶贫一线报道 ⑬

太阳能光伏项目
照亮下边村长效扶贫路

8月的海丰县陶河镇下边村，烈日炎炎。村庄一边是郁郁葱葱的农田，一边是青翠欲滴的小山。老村委和学校四座房屋楼顶的太阳能发电板掩映其中，熠熠生辉。作为龙岗区精准帮扶海丰县33个贫困村和村委产业发展的“一村一品”项目，下边村太阳能光伏项目自2018年1月并网发电以来，截至今年6月累计发电26.569万千瓦时，2期收益111807.95元，发放1次收益，为贫困户每户发放收益分红1500元，提供公益岗位10人次，累计发放公益性岗位补助2000元。

据龙岗区驻下边村扶贫干部、下边村第一书记李角麟介绍，作为扶贫新方式的探索，下边村的太阳能光伏项目是第一个扶贫资产管理确权项目，由龙岗区和国家扶贫专项资金投资，产权归属下边村村委。按照相关协议，2020年之前，除了必要的维保费用以外，光伏发电收益作为贫困户的分红发放，2020之后，作为村集体收入，由村集体作为专项的扶贫资金。虽然还是“靠天吃饭”，但太阳能光伏项目每年将为村集体提供收入大约有十万元，项目为防止以后返贫做了一个很好的检测和预警机制，也是作为以后的扶贫资金。



下边村太阳能光伏发电板 谢燊 摄

小村庄有了绿色环保扶贫项目

海丰县陶河镇下边村是省定贫困村，2016年始由中共深圳市龙岗区委组织部、中共深圳市龙岗区委党校、深圳市龙岗区人力资源局对口帮扶。2016年经深圳市对口帮扶汕尾市指挥部、深圳市龙岗区对口帮扶汕尾海丰指挥部和海丰县扶贫办综合考虑，下边村坚持先行先试，试点兴建海丰县第一个扶贫领域光伏扶贫发电项目。

陶河镇下边村建设的光伏项目总投入111万元，由龙岗对口帮扶汕尾海丰指挥部在社会民生帮扶专项经费中给予支持。项目经招投标由深圳市佑民能

源科技有限公司中标并施工建设，由368块晶硅电池组件组成，发电功率为95.68kw，发电面积700平方米，设计规模可抗14级台风。

工程于2017年3月开始施工，当年6月完工并经验收合格，2018年1月26日采用全额上网模式正式并网发电，产生的电力并入省电网统一运营，产生的长期效益用于帮扶该村46户贫困家庭并最终实现脱贫目标。今年5月，根据上级要求对下边村光伏发电项目进行确权给村委所有，7月经海丰县扶贫开发领导小组同意确权。

光伏发电让贫困户有了实在收益

设备建好了，电也能发了，贫困户如何从中受益？据了解，根据《海丰县陶河镇下边村95.68kw光伏电站资产管理和收益分配办法》，脱贫前，光伏电站每年收益扣除10%运营维护费用，剩余的90%的收益按户平均分给建档立卡贫困户。全面脱贫以后，扣除收益的20%用作管理维护费用，10%用于学校场地租赁费，剩余70%收益资金用于村级公益事业（向五保户、低保户发放慰问金、应急救援等）。

目前该项目发放了一次收益。2018年2月至2019年3月，累计发电13.11万度电，电费为80501.87（不含税），税费2415.06元，今年1月拨付到账，扣除管理维护费用，43户贫困户每户分红1500元，很大程度上缓解了疫情对贫困户收入的影响，为下边村在打赢脱贫攻坚战做好疫情防控这道“加试题”取得有分量的“分数”。

为发挥项目带贫减贫效果，村委从去年收益里面，支出部分用于村里公益岗位支出，用于日常保洁、花木维护、光伏维护等岗位。今年分红时，与贫困户签订参与志愿活动告知书约定，提倡有劳动能力贫困户在保证自身安全的前提下，每户至少参加下边村志愿活动2日（或15个小时），活动内容为下边村志愿服务队发布的志愿活动如环境卫生清理整治、法律知识宣传活动、防火安全宣传活动等。鼓励无劳动能力贫困户自愿参加，为建设美丽乡村作出奉献。（李薇）

龙岗区举办爱心图书捐赠活动
精准扶贫献礼深圳经济特区建立40周年

发车仪式现场

8月25日上午，共青团深圳市龙岗区委员会联合区工信局（区对办口）、区文化广电旅游体育局以及市社会捐助中心成功举办了龙岗区“青春建功行动”之爱心图书捐赠活动，龙岗青年用实际行动助力脱贫攻坚，献礼深圳经济特区建立40周年。

活动举行了“光华公益海工工程”图书捐赠仪式和“每一个梦想，都该被灌溉”88大型教育扶贫公益图书物资捐赠仪式。21.44万册图书以及一大批文体物资，以“爱心传递”的方式传递到广西壮族自治区靖西市、那坡县出席代表手中，为当地33所贫困学校

援建爱心图书室和快乐幼儿园。随着一声发令枪响，两台车厢长达9米的货车载着价值650万元人民币的爱心图书及文体物资，向着靖西、那坡大山深处开进。

截至目前，深圳累计与全国16个省（区、市）的105个县（区）开展帮扶合作，投入帮扶资金418亿元。“在龙岗区与广西靖西市、那坡县的东西部协作扶贫工作，龙岗团区委始终坚持‘党有号召，团有行动’，广泛动员社会参与、深化扶贫志愿行动。”龙岗团区委书记白黎敏如是说。

据了解，去年10月，龙岗团区委、区工信局（对口办）、

区文化广电旅游体育局等单位，在广西那坡联合举办了一场“中越边境公益徒步暨龙岗企业家亲子扶贫活动”。依托深圳市光华公益基金会，在腾讯乐捐平台发起“龙岗区扶贫公益项目”——为爱徒步、众筹扶贫，筹集了公益善款16.9万元，善款中的15万元通过中国光华科技基金会的“光华公益书海工程”项目，按照15:100的比例，放大配捐了价值100万元、共3.74万册爱心图书，定向赠予那坡县的7所学校，用爱心书籍托举贫困山区学子们的知识阶梯和成长梦想。

（蔡鹏飞 欧阳杏 周宏）

马峦街道携手对口帮扶地区打好脱贫攻坚战

农村及传统节日庆典等活动当中去。马峦街道还引导富溪村修订完善村规民约，树立良好生活风气；持续开展“书香富溪”捐书活动，丰富富溪村精神文化生活；开展关爱儿童活动，结对帮扶富溪困难学生，提升贫困儿童教育、生活条件。

为实现精准脱贫，马峦街道因地制宜，依托当地资源禀赋，大力发展以茶业、水稻等为主导的科技环保型扶贫产业，以山庄为主体的绿色生态型扶贫产业。数据显示，开展对口帮扶以来，马峦街道共投入帮扶资金300多万元用于改善富溪村基础设施。

施；投入产业帮扶资金400多万元，帮扶富溪村实施5个产业项目，现已有4个项目产生效益，一套让贫困户持续增收防止返贫的“政府+企业+群众”产业扶贫模式逐渐形成。

今年7月，马峦街道与朔良镇在消费扶贫等方面开展协作，并签订消费扶贫框架协议。接下来，马峦街道将通过街道消费扶贫中心等平台，对口帮扶地区开展系列消费扶贫活动，发动辖区各界力量购买朔良镇和富溪村农特产品，以实际行动助力脱贫攻坚，切实增加了贫困户的收入。

（胡振华 吴玲敏）

华侨城深东集团与益田完成战略签约
大鹏所城商业街区将活化升级

8月25日，益田旅游商业集团股份有限公司（以下简称“益田”）与华侨城深东集团在深圳签署战略合作协议：益田将与华侨城深东集团携手，围绕华侨城深东集团旗下大鹏所城、西涌片区品质提升以及未来的文旅项目，以商业运营为核心，整合双方优势资源，共同推动华侨城深东集团旗下项目的整体高品质开发和运营。

根据框架协议，首先落地的将是大鹏所城商业街区活化升级改造项目。大鹏所城始建于明洪武二十七年（1394年），是我国目前保存最为完整的明清海防军事古城之一，见证着深圳的过去、现在和未来。深圳“鹏城”别称正是

来源于此，大鹏所城也因此被誉为“深圳文化之根”。2016年10月，华侨城集团与大鹏新区管委会签署战略合作协议，双方将按照“保护为主、活化利用、综合提升”的指导思路，共同推进大鹏所城旅游区建设。据了解，益田进驻后，将以活化历史文化地标为目标，融合古韵与今风，串联国际与国粹，在大鹏所城打造海防历史文化旅游体验街。作为大鹏所城商业运营管理公司，益田将以“古韵与今风同台，国际与国粹共舞”作为招商理念，通过创新业态主题规划，重点打造正街、十字街这两条特色街区，重现历史的人文风华，构筑大鹏所城独特的文化体验。

（李薇 肖陆军）



签约仪式现场

阿波罗产服科创大厦项目举行开工仪式

8月25日，在阿波罗未来产业园核心启动区，十几台挖掘机“整装待发”，阿波罗产服科创大厦项目举行开工仪式。该项目总建筑面积14.83万平方米，总投资8.18亿元，计划2023年建成。

建设内容包括研发用房、普通厂房、无污染厂房、宿舍、公交首末站、社康中心、文化活动室及其他公共配套设施。项目建成后，将重点培育未来产业，打造产城融合示范区和创新型产业集群。

阿波罗产服科创大厦项目是龙岗区首例“土地协议划拨政府，委托国企建设运营”的项目，对拉动固定资产投资、加速高端产业集聚、服务实体经济具有重要意义。接下来，该项目将按照“边建设、边招商”的思路，在保证安全生产的前提下，加快

（蔡鹏飞）

成立廉政监督小组，启用党员活动中心

西乡网格中心推进“红色阵地”建设

8月25日，宝安区西乡街道网格综合管理中心举行廉政监督小组成立宣誓暨党员活动中心揭牌仪式。随着廉政监督小组和党员活动中心的成立，西乡网格中心强化党建引领，发挥党员、退伍军人模范带头作用，进一步加强队伍纪律作风廉政建设又多了新阵地。

据了解，西乡网格中心廉政监督小组由支部党员、退伍军人、督查队员组成，同时还邀请楼栋长联合会会长、副会长、秘书长担任义务监督员，小组成员总共116人。廉政监督小组工作职责主要针对日常工作中出现的“微腐败”、慢作为、不作为、乱作为、“吃拿卡要”等作风问题提前介入、重点监督，对于梳理排查出存在廉政风险的网格员，由廉政监督小组成员对其进行“一对一”结对帮扶，常态化抓好宣传、教育、帮扶等队伍廉政作风建设常态化工作。

（朱文庆 彭政 黄志伟）



党员活动中心是西乡网格中心充分利用二楼办公室空间资源，融合了入党誓词、入党誓词、社会主义核心价值观、党史文化墙、“智慧党建”宣传电子屏等党建文化要素，精彩呈现党建主题，让广大党员干部及网格员在日常工作中，潜移默化地接受党史教育和党建文化熏陶。党员活动中心还设置了“万卷文轩”书吧，党员干部、网格员可以在里面进行党性教育、廉政教育、图书阅览等学习交流活动，成为队伍建设的“红色阵地”。

（朱文庆 彭政 黄志伟）

招募大鹏文明餐厅，
符合这些准则可报名！

“2020文明践行——大鹏首批10家餐饮商户评选开始啦！”日前，活动主办方，大鹏新区文明办和深圳市大鹏新区珊瑚保育志愿联合会（潜爱大鹏）联合发出招募令。

2020文明百日行之文明践行餐饮商户：

持续倡导文明生活方式，我们的一小步，也能成为可持续发展的一个新开始。

2020年，希望可以找到餐饮的更多小伙伴，一起践行文明的生活方式。生态环境保护需要企业和社会公众共同参与、共同行动，我们都应该从自身做起，为建设“美丽中国”助力。

8月份起，潜爱大鹏将联合大鹏新区文明办在商圈全面推行“文明践行餐厅”。首批将选出10家文明餐厅，其后将在全区近数百家餐厅推广。

同时继续传播文明健康就餐的生活理念，开展分众定向传播，充分运用海报、漫画、视频、音频等形式，依托全区户外广告及各类传播渠道进行宣传，逐步

培育一种文明习惯的养成。

据悉，餐厅只要自我承诺遵守“文明践行餐饮商户准则”，即可报名参与评选。

首批十大文明实践餐饮商户，将会得到“文明践行餐厅”荣誉称号，并且可以获得新区融媒体平台、爱大鹏等媒体报道。

据介绍，一场突如其来的新冠肺炎疫情，让保护生态环境、拒食野生动物等理念再次成为社会焦点。大鹏新区作为深圳的“生态特区”，更应该在保护野生动物、珍爱自然环境方面走在前列。6月5日，以“文明生活，珍爱自然”为主题的“文明生活百日行”活动在大鹏新区正式启动。该活动以“社会组织发起、政府推动、企业服务、互联网传播、社区参与、居民实践”模式，在全社会发起保护野生动植物、拒绝野味消费、文明用餐、文明旅游、实践低碳生活的行动倡议。活动结合线上和线下模式，号召公众以行动践行文明城市创建，提高辖区居民文明城市创建知晓率、参与率、满意率。（蒋佳元）

街道速递

宝安新桥

禁毒电影周宣传受欢迎

毒品违法犯罪活动。

此次系列活动放映了《毒战》和《湄公河行动》禁毒题材电影。两部影片均由真实事件改编，展现了中国缉毒民警忠于职守、敢于担当的正义形象和当下禁毒工作的严峻形势。现场反响热烈，取得了良好的效果。

通过一系列的禁毒警示教育片、禁毒宣传视频等影片展示，让观众深刻感受到了毒品给个人、家庭和社会的危害。据统计，本次禁毒宣传共发放宣传资料500余份、小礼品320余份，受教育人数550余人次。

（陈云强 曾佩雯）

宝安石岩

为吸毒康复人员送帮扶、送温暖

为进一步做好禁毒工作，近日，宝安区石岩街道禁毒社工与社区管理组综治专干、党员联合开展在册吸毒康复人员帮扶帮教慰问工作，为他们送去一份关怀。

活动通过拉家常的方式，详细询问戒毒（康复）人员的身体状况、生活、就业及家庭等情况。了解他们生活中遇到的困难和问题，尽最大的努力帮助他们。禁毒社工同时也与吸毒康复人员重拾信心、成功戒毒，创建平安绿色无毒家园。

（陈云强 蒋亚光 彭俊璇）

龙华区福城街道

为禁毒专职人员进行线上培训

为全力做好疫情防控常态化形势下的吸毒人员帮扶救助工作，维护社会治安稳定，防止发生吸毒人员肇事肇祸的事件，切实提升禁毒专职人员及禁毒社工职业技能。8月18日上午，深圳市龙华区禁毒办举办了“禁毒百师计划”线上培训，福城街道禁毒办积极响应，组织辖区禁毒专职人员及禁毒社工参加。

讲师向大家讲解了毒情形势与相关法律、毒品基础常识及毒品危害、毒品的陷阱及行为辨别，就如何做好一堂预防

（黄剑烽）